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реЗЮме: анонимный социологический опрос студентов 1, 3 и 6-го курсов спБгпму (300 
респондентов), а также 200 студентов технического вуза и 100 студентов гуманитарного вуза 
(контроль) показал, что современные студенты-медики, вопреки существующим юриди-
ческим и этическим запретам, терпимо или позитивно относятся к эвтаназии, не выделяя 
различий между пассивной и активной. Это отношение зависит от ряда медико-социальных 
факторов, наиболее значимым из которых является отношение к религии. Большинство бу-
дущих врачей являются сторонниками легализации эвтаназии, а также права пациента зара-
нее зафиксировать отказ от медицинской помощи. Большинство респондентов высказалось 
за то, что эвтаназию должен выполнять специально подготовленный медицинский работник, 
однако треть ответивших в случае разрешения эвтаназии готовы лично оказать такую «ме-
дицинскую услугу». среди женщин по сравнению с мужчинами, а также среди верующих 
по сравнению с неверующими и сомневающимися доля сторонников эвтаназии ниже. суще-
ственных различий между студентами медицинского, в сравнении со студентами гумани-
тарного и технического вузов не отмечается. Большинство студентов спбгпму выделили 
как основную альтернативу эвтаназии паллиативную помощь. Наше исследование показало 
необходимость более активного освещения проблемы эвтаназии в процессе обучения сту-
дентов-медиков в курсах биоэтики, медицинского права, а также на клинических кафедрах. 
клЮчевЫе слова: биомедицинская этика; студенты-медики; социологический опрос; 
эвтаназия.
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university students (control group). it showed that modern medical students, contrary to existing 
legal and ethical prohibitions, are tolerant or positively relate to euthanasia, without distinguishing 
between passive and active one. this attitude depends on a number of medico-social factors, the 
most significant of which is attitude to religion. most future doctors support the legalization of eu-
thanasia, as well as the patient’s rights to fix in advance the refusal of medical care. the majority 
of respondents expressed support for the fact that euthanasia should be performed by a specially 
trained medical professionals, however, a third of those who responded, in the case of euthanasia 
permission, are ready to personally provide such a “medical service”. the proportion of euthanasia 
supporters is lower among women compared to men, as well as among religious respondents as com-
pared to nonbelievers and doubters. there are no significant differences between medical students 
in comparison with students of humanitarian and technical universities. most students of Spbpmu 
identified palliative care as the main alternative to euthanasia. our study showed the need for more 
active coverage of the problem of euthanasia in the process of teaching medical students in courses 
on bioethics, medical law, as well as in clinical departments.
KeY WordS: biomedical ethics; medical students; sociologic inquiry; euthanasia

репрезентативности выборок проводился по 
формуле а.м. меркова. расчет показал, что 
при данной выборке ошибка не будет превы-
шать 4,8%, что вполне допустимо. ответы изу-
чались в зависимости от вуза, курса, пола, ре-
лигиозности и места воспитания (санкт-пе-
тербург, другой крупный город, небольшой 
город, сельская местность) респондентов. 
часть полученных результатов публикуется в 
настоящем сообщении.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

как в нормативных, так и в этических доку-
ментах современной россии содержится чет-
кий и недвусмысленный запрет активной и 
пассивной эвтаназии. так, статья 45 Федераль-
ного закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. от 
07.03.2018) «об основах охраны здоровья граж-
дан в российской Федерации» гласит: «меди-
цинским работникам запрещается осущест-
вление эвтаназии, то есть ускорение по прось-
бе пациента его смерти какими-либо 
действиями (бездействием) или средствами, в 
том числе прекращение искусственных меро-
приятий по поддержанию жизни пациента». 
в клятве российского врача, которую, соглас-
но статье 71 Федерального закона № 323 «об 
основах охраны здоровья граждан в россий-
ской Федерации» от 21.11.2011, дают в торже-
ственной обстановке все лица, завершившие 
освоение основной образовательной програм-
мы высшего медицинского образования, при 
получении документа о высшем профессио-
нальном образовании, содержится следующее 
положение: «проявлять высочайшее уважение 
к жизни человека, никогда не прибегать к осу-
ществлению эвтаназии». аналогичный запрет 
в духе уважения к жизни как к высшей ценно-

ВВЕДЕНИЕ

в настоящее время эвтаназия, то есть безбо-
лезненная смерть безнадежно больных по их 
просьбе, является одной из важнейших про-
блем биоэтики и наиболее обсуждаемой как в 
научной литературе, так и в средствах массо-
вой информации [2, 7]. как в профессиональной 
медицинской среде, так и в обществе в целом 
отношение к эвтаназии неоднозначно: от полно-
го неприятия из нравственных и религиозных 
соображений до решительного признания воз-
можности и необходимости ее проведения [4, 5, 
8]. однако социологических исследований по 
этой проблеме явно недостаточно, а результаты 
их противоречивы [3]. менталитет и этические 
взгляды будущих врачей формируются еще на 
студенческой скамье, поэтому представляется 
важным изучить отношение студентов-медиков 
разных курсов к эвтаназии. [1, 5] данная публи-
кация продолжает работу, помещенную в жур-
нале «медицина и организация здравоохране-
ния» ранее [6]. 

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

в 2017 г. нами был проведен анонимный со-
циологический опрос студентов 1, 3 и 6-го 
курсов спбгпму (300 респондентов) с помо-
щью специально разработанной «анкеты сту-
дентов о проблеме эвтаназии». для сравнения 
было опрошено 200 студентов технического 
вуза (санкт-петербургский государственный 
университет телекоммуникаций им. проф. 
м.а. Бонч-Бруевича) и 100 студентов гумани-
тарного вуза (санкт-петербургский государ-
ственный институт кино и телевидения). ан-
кета состояла из 24 вопросов разных типов 
(открытых, закрытых, полуоткрытых). анализ 
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сти содержался еще в клятве гиппократа: 
«я не дам никому просимого у меня смертель-
ного средства и не покажу пути для подобного 
замысла».

тем не менее для современных студен-
тов-медиков этот вопрос остается открытым. 
так, 47,6% студентов спбгпму полагают, 
что в россии нужно легализовать пассивную 
эвтаназию (то есть отказ от жизнеподдерживаю-
щего лечения, что ускоряет приближение есте-
ственной смерти), а 48,0% — активную (то 
есть преднамеренное применение медицин-
скими работниками каких-либо средств с це-
лью прерывания жизни пациента); и лишь 
чуть больше четверти опрошенных (26,8% и 
28,4% соответственно) против этого возража-
ют (табл. 1). также четверть ответивших 
(25,6% и 23,6%) не имеет определенного мне-
ния. важно отметить, что по мере взросления 
будущих врачей доля сторонников законода-
тельной легализации эвтаназии практически 
не меняется. показательно также, что респон-
денты не делают различий между активной и 
пассивной эвтаназией — это, на наш взгляд, 
свидетельствует об их недостаточной ориен-
тированности в данной проблеме.

удельный вес уверенных как сторонников, 
так и противников легализации эвтаназии зна-
чительно выше среди мужчин: 54,0% против 
29,2% среди женщин за эвтаназию, а 28,5% 
против 19,1% соответственно — против. есте-
ственно, что среди верующих респондентов 
удельный вес ответивших на этот вопрос от-
рицательно выше, однако и среди них многие 
поддерживают легализацию эвтаназии, что не 
согласуется с догматами многих религий. «За» 
высказались 37,5% лиц, считающих себя 
верую щими, и 62,8% неверующих и сомневаю-
щихся. существенных различий между сту-
дентами медицинского, в сравнении со студен-
тами гуманитарного и технического вуза не 
отмечается.

если эвтаназия будет разрешена, то, по 
мнению половины (53,3%) студентов спбгпму, 
эту процедуру должен выполнять специально 

подготовленный медработник (палач?), 20,3% 
полагают, что эвтаназию (как пассивную, так и 
активную) должен осуществлять лечащий 
врач, 13,0% — что сам пациент, если по своему 
состоянию имеет такую возможность, 2,0% — 
родственник пациента, а 11,4% — другое лицо 
(табл. 2).

как показало анкетирование, в случае если 
эвтаназия будет разрешена, 29,6% студентов 
спбгпму готовы лично оказать такую «ме-
дицинскую услугу» страдающему пациенту 
(табл. 3). достоверных различий в зависимо-
сти от курса и профиля (медицинский, техни-
ческий, гуманитарный) обучения не выявлено. 
среди мужчин доля лиц, готовых лично пре-
кратить жизнь пациента, выше: 50,0% против 
29,6% у женщин. понятно, что среди верую-
щих респондентов удельный вес ответивших 
на этот вопрос положительно ниже (20,1% про-
тив 48,7% у неверующих и 34,8% у сомневаю-
щихся), однако и среди них многие готовы 
лично произвести эвтаназию, что, как нам ка-
жется, не говорит в пользу искренности их ре-
лигиозного чувства.

по мнению 48,3% студентов спбгпму, от-
ветивших на данный вопрос (можно было вы-
брать несколько вариантов), альтернативой 
эвтаназии в современных условиях может 
стать паллиативная помощь; 23,6% полагают, 
что такой альтернативой являются криотехно-

Таблица 1
распределение ответов студентов спбгпму на вопрос:  

«На ваш взгляд, нужно ли легализовать эвтаназию в россии?»

исследуемая группа
пассивную

итого
активную

Нет Не уверен(а) да Нет Не уверен(а) да
1 курс 31,0 22,0 47,0 100,0 22,0 26,0 52,0
3 курс 24,0 26,0 50,0 100,0 26,0 22,0 52,0
6 курс 25,0 29,0 46,0 100,0 37,0 23,0 40,0
весь спбгпму 26,8 25,6 47,6 100,0 28,4 23,6 48,0

Таблица 2
распределение ответов студентов спбгпму на 

вопрос:  «если эвтаназия будет разрешена, кто, по-
вашему, должен выполнять эту процедуру?»

кто должен осуществлять эвтаназию уд. вес
лечащий врач 20,3
специально подготовленный медработник 53,3
сам пациент,  
если имеет такую возможность

13,0

родственник пациента 2,0
другое лицо 11,4
итого 100,0
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логии (пока что данный выход лежит в обла-
сти фантастики), а 15,6% считают, что альтер-
нативы эвтаназии в современных условиях не 
существует; 17,0% затруднились ответить на 
данный вопрос, а 8,3% предложили другие ва-
рианты.

около половины (43,6%) студентов спбгпму 
считают, что родственники пациента, не спо-
собного выразить свою волю, имеют право ре-
шать вопрос о прекращении продления его 
жизни искусственным образом, 28,8% увере-
ны в обратном, а 27,6% не имеют на этот счет 
определенного мнения (табл. 4).

Большинство респондентов из спбгпму 
(56,6%) и других вузов положительно ответи-
ли на вопрос анкеты: «в некоторых странах 
человек имеет право заранее распорядиться, 
чтобы его жизнь не продлевалась искусствен-
ным образом при определенных обстоятель-
ствах. следует ли ввести такую практику в 
рФ?» (табл. 5). четверть опрошенных (25,8%) 
высказались против внедрения указанной 
практики в нашей стране, а 17,6% затрудни-
лись ответить. мнения по данному вопросу 

мало зависят от пола, а также профиля и курса 
обучения. среди верующих доля сторонников 
юридического закрепления права на отказ от 
продления жизни закономерно ниже, однако и 
в данной группе почти достигает половины 
(46,3%).

ВЫВОДЫ

современные студенты-медики, вопреки 
существующим юридическим и этическим за-
претам, терпимо или позитивно относятся к 
эвтаназии, не выделяя различий между пас-
сивной и активной. Это отношение зависит от 
ряда медико-социальных факторов, наиболее 
значимым из которых является отношение к 
религии. Большинство будущих врачей явля-
ются сторонниками легализации эвтаназии, а 
также права пациента заранее зафиксировать 
отказ от медицинской помощи. Большинство 
респондентов высказалось за то, что эвтана-
зию должен выполнять специально подготов-
ленный медицинский работник, однако треть 
ответивших в случае разрешения эвтаназии 

Таблица 3
распределение ответов студентов спбгпму на вопрос: «если эвтаназия будет разрешена, готовы ли вы 

лично оказать такую медицинскую услугу страдающему пациенту?»
мужчины женщины всего верующие Неверующие сомневающиеся

да 50,0 23,0 29,6 20,1 48,7 34,8
Не уверен (а) 1,3 23,8 20,6 20,6 38,4 25,6
Нет 48,7 53,2 49,8 59,3 48,7 39,6
итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Таблица 4
распределение ответов студентов спбгпму на вопрос:   

«имеют ли право родственники пациента, не способного выразить свою волю,   
решать вопрос о прекращении продления его жизни искусственным образом?»

исследуемая группа Нет Не уверен(а) да всего
1 курс 33,0 27,0 40,0 100,0
3 курс 34,0 28,0 38,0 100,0
6 курс 45,0 22,0 33,0 100,0
весь спбгпму 28,8 27,6 43,6 100,0

Таблица 5
распределение ответов студентов спбгпму на вопрос:  

«в некоторых странах человек имеет право заранее распорядиться, чтобы его жизнь не продлевалась 
искусственным образом. следует ли ввести такую практику в рФ?»

исследуемая группа Нет Не уверен(а) да всего
1 курс 20,0 25,0 55,0 100,0
3 курс 28,0 20,0 52,0 100,0
6 курс 29,0 8,0 63,0 100,0
весь спбгпму 25,8 17,6 56,6 100,0
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готовы лично оказать такую «медицинскую 
услугу». среди женщин по сравнению с муж-
чинами, а также среди верующих по сравне-
нию с неверующими и сомневающимися доля 
сторонников эвтаназии ниже. существенных 
различий между студентами медицинского, в 
сравнении со студентами гуманитарного и 
технического вузов не отмечается. Большин-
ство студентов спбгпму выделили как ос-
новную альтернативу эвтаназии паллиатив-
ную помощь. около половины студентов 
спбгпму считают, что родственники паци-
ента, не способного выразить свою волю, име-
ют право решать вопрос о прекращении прод-
ления его жизни искусственным образом. 
Наше исследование показало необходимость 
более активного освещения проблемы эвтана-
зии в процессе обучения студентов-медиков в 
курсах биоэтики, медицинского права, а также 
на клинических кафедрах.
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